

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Старовойтовой Снежаны на тему: «Социально-экономические механизмы интеграции национальных меньшинств в Литве», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена проживанием в Литве различных групп национальных меньшинств и необходимостью социальной интеграции литовского общества. Польское национальное меньшинство является наиболее многочисленным и активным в сравнении с другими группами национальных меньшинств, поэтому основной акцент делается на изучение особенностей интеграции представителей данной этнической группы. В диссертации затронут аспект интегрирования польского национального меньшинства в литовский рынок труда, а также рассматривается вопрос экономического развития региона компактного проживания литовских поляков. Особое внимание уделяется владению литовским языком, сохранению культурной идентичности польского меньшинства, а также основным институтам, вовлеченным в интегрирование этнических групп. Аккумулируя вышеперечисленное, следует признать, что диссертация С. Старовойтовой, в которой через призму теории социальной структуры, социальных институтов и процессов рассматривается вопрос социально-экономических механизмов интеграции национальных меньшинств в Литве, является актуальной, ибо в случае многонациональных обществ гармоничное взаимодействие различных этнических групп выступает главным показателем социальной интегрированности.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации обусловлено тщательным анализом большого числа научных трудов по теме диссертационного исследования (общее количество источников – 145). Большая роль в исследовании отведена работам литовских социологов, благодаря которым представляется возможным наиболее широко изучить исследовательский вопрос и сформировать обоснованные выводы и рекомендации.

Достоверность полученных результатов обеспечивается путем апробирования в выступлениях на конференциях, а также в публикациях статей, которые отражают содержание диссертации. Представленные в диссертации материалы опираются на источники Департамента статистики, правовые документы, а также на исследования, проведенные литовскими социологами. Также, применение комплексного

социологического подхода для проведения исследования и использование классических и современных теорий для изучения социальной интеграции подтверждает достоверность полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования обозначена во введении и находит свое подтверждение в тексте работы. В качестве наиболее значимых положений научной новизны следует выделить следующее:

Во-первых, соискателем был проведен комплексный анализ теоретических взглядов литовских социологов по социальной и экономической интеграции национальных меньшинств в литовское общество, а также определено понимание интеграции этнических групп в доминирующий этнос на примере кейса Литвы.

Во-вторых, соискателем впервые был проведен комплексный анализ основных социально-экономических механизмов интегрирования национальных меньшинств на примере литовских поляков.

В-третьих, на основании полученных выводов, были разработаны рекомендации по улучшению процессов интеграции национальных меньшинств в Литве.

Практическая значимость проведенного исследования. Результаты, полученные в ходе исследования, способствуют пониманию особенностей интегрирования национальных меньшинств в Литве, в частности польского национального меньшинства и могут быть применены при разработке программ, нацеленных на интегрирование национальных меньшинств в социальную и экономическую систему.

Между тем, можно высказать некоторые замечания, возникшие в ходе рецензирования диссертационной работы:

1. Автор диссертации предлагает обеспечить большее взаимодействие государственных структур с представителями национальных меньшинств. Необходимо также уточнить с какими представителями госструктур Литвы и национальных меньшинств осуществляется это взаимодействие. Крайне важным является и то, с какими проблемами сталкивается это взаимодействие и каковы пути решения этих проблем.

2. Соискатель в своей работе широко использует понятие «механизмы». Необходимо уточнить какое содержание автор вкладывает в это понятие и каким гносеологическим потенциалом обладает это понятие.

Общий вывод: Перечисленные недостатки не влияют на общую позитивную оценку рецензируемой диссертации. Соискатель последовательно раскрывает выбранную тему,

используя теоретико-методологические и эмпирические исследования. Структура четко обоснована поставленными в исследовании задачами. К достоинствам работы также относятся доступность и ясность изложения, четкость стиля, продуманность расположения материала, наглядность графиков, диаграмм и рисунков.

Диссертация Старовойтовой Снежаны на тему: «Социально-экономические механизмы интеграции национальных меньшинств в Литве» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Старовойтова Снежана заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета А5.4.4.23.7445,
доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры социологии
Российского государственного
педагогического университета
им. А.И.Герцена

Борисов Александр Федосеевич

Дата 12.09.2023

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА
подпись Борисова
А.Ф.
удостоверяю «Р» 09 2023
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению
ВЕДУЩИЙ КАДРОВЫЙ СЛУЖЕБНЫЙ ДЕЛ
А.Е. ИШИМОВА